

“全身就要炸掉”

新华社巴塞罗那8月4日体育专电(记者岳东兴 周欣)“全身就是要炸掉了”的孙杨4日晚在最后100米超越劲敌科克伦,以令人钦佩的意志力卫冕男子1500米自由泳冠军。至此,中国游泳的领军人物在巴塞罗那世锦赛包揽了中远距离项目的全部金牌(三金),追平了澳大利亚名将哈克特保持的“一届三金”纪录,成为名副其实的新一代“中长距离之王”。

上届世锦赛、伦敦奥运会两次败于孙杨的加拿大人科克伦,当晚改变战术,主动上前领跑,但优势不大。他与孙杨不断交换着第一、第二的位置。在游到1400米时,24岁的科克伦处于领先。但冲刺能力更强的孙杨开始发力,在1450米时游到第一。最后50米,卫冕冠军已经不可阻挡,以半个身位的优势率先触壁,创造了今年的世界最好成绩14分41秒15。科克伦慢了1秒33,获得亚军。意大利人格雷戈里奥获得铜牌。

摘掉泳镜浮出水面的孙杨,亲吻着他的拳头。这是他自上海世锦赛、伦敦奥运会后,连续第三次在世界大赛上蝉联该项目冠军。

中国的“三金王”被国际泳联评为本届世锦赛最佳男运动员。

“今天前一段我觉得确实自己不敢游。因为没有一个是非系统的有氧训练,我不敢到前面去带游,像奥运会那样。”22岁的孙杨说。他走到混合区的第一句话是“水!水!”,急着找水喝。

“这块金牌对我来说非常不容易。因为在前面碰到非常多的困难。其实,在游到1000米不到的时候,身体已经非常难受了,已经很累很累。当时感觉全身就是要炸掉了。”孙杨说。他是该项目的世界纪录保持者。

在年初经历了一些赛场外的风波后,孙杨在世锦赛前一个多月才恢复系统训练,但仍报了三个单项和一个接力。“孙杨的体力能否撑到最后”是外界担忧的话题。

但这位身高近2米的小伙子逆势而上,在4日前连夺400、800米两金,又在4×200米接力中上演“神奇超越”,助中国队蝉联铜牌。当时,最后一棒的他游出1分43秒16的惊人成绩,比法国的阿涅尔200米自由泳的夺冠成绩1分44秒20还要出色。

“确实,1500米,身体到了一个极限。但是我不停告诉自己,要努力,不能放弃。我不能让这么多人因为我的一个思想上的改变、一个松懈,最后失望。所以我尽了最大的努力。作为一个运动员来说,其实靠的就是意志。”

孙杨说,加拿大人的进步,给了他继续努力的动力。

“今天我也感谢这个对手。因为有他,才有这样一个成绩。当然对我来说是一个警钟。如果我想更好地在这个项目有统治力的话,我必须要更加努力。”



孙杨带来新高度

有着40年历史的游泳世锦赛,第一次把“最佳男子游泳运动员”的奖项颁发给了中国游泳。获得这份殊荣的孙杨,已无可置疑地成为与罗切特、富兰克林比肩的世界泳坛巨星。

从更深层的意义来看,孙杨在挑战自我、不断突破的同时,正把中国带向泳坛强国之列的又一个高度。但是,中国泳军如想保持这一高度,只靠孙杨一人还不够,必须要有更多新人涌现,去参加更多项目,冲击更多奖牌。这也是年轻选手大放异彩的本届世锦赛带给世界泳坛的一个信号。

中国游泳队赛前目标是突破四金。孙杨4日晚卫冕1500米自由泳冠军,恰好为中国拿到第五块,也是最后一块金牌。由此,孙杨也实现了前澳大利亚名将、自由泳“中长距离之王”哈克特在世锦赛上曾经的成就。

孙杨才22岁,还有很长的运动生涯,有实力继续带领中国游泳迈向新高度。可以预见,孙杨这次的成功,就像他在伦敦为中国男泳拿到的奥运会第一金一样,对中国游泳的教练、科研、保障团队乃至全行业是一个鼓舞和推动,也在拉近他们与世界泳坛强国间的距离。中国游泳,拥有了再上一个高度的历史契机。

帮助中国队拿到另外两金的都是久经沙场的名将。沉寂5年后,北京奥运会冠军刘子歌夺得200米蝶泳金牌,找回久违的世界第一的感觉,队友焦刘洋获得第六。赵菁夺得50米仰泳冠军,17岁的队友傅园慧获得银牌。此外,19岁的小将汪顺表现不俗,他在与美国名将罗切特同场竞技中,获得男子200米混合泳第四名。与傅园慧一样,汪顺堪称中国队在巴塞罗那显现出的“潜力股”。而具备夺金实力的奥运冠军叶诗文由于心理压力、状态不佳,没有金牌入账,但她还是个17岁的孩子,有足够的时间去调整。总的来看,在奥运会后的第一个大赛,中国游泳没有大起大落,但要跟上泳坛年轻化的潮流,还需更多新人的涌现,去增加泳军的整体“厚度”。

这是一届年轻选手极为出彩的世界锦赛。获得“最佳女子游泳运动员”称号的美国姑娘莱德茨基只有16岁。她堪称“女版孙杨”,也是夺得400、800、1500米自由泳金牌,且两次打破世界纪录(800米、1500米)。这是她

战胜队友、“六金王”富兰克林获得这一称号的关键。

本届世锦赛另外4项纪录也全部来自女选手。其中,立陶宛的16岁姑娘梅卢提特也是两破世界纪录(50米、100米蛙泳),成为泳坛又一个炙手可热的“90后”明星。此外,富兰克林成为第一个在一届世锦赛上夺得六金的女选手,但她也只有18岁。她与莱德茨基都堪称美国游泳的新一代领军人物。

相比而言,一些老将们的风头被年轻人盖过了。28岁的罗切特这次拿到三金,不如在上海世锦赛时的五金抢眼。在男子百米蝶泳大战中,罗切特输给了南非名将克洛斯,美国人对该项目冠军10年的垄断就此终结。

日本游泳的进步不容小觑。19岁的濑户大也拿到一向是美国人专属的男子400米混合泳金牌。他的队友、19岁的萩野公介这次收获两枚银牌。明年的亚运会,日本仍是中国队不可轻视的对手。

新华社记者 岳东兴 周欣



霸气周热爱去证明

勇夺巴塞罗那世锦赛男子自由泳400米、800米、1500米三冠王,复制澳大利亚名将哈克特在2005年世锦赛上豪取三金的壮举。孙杨在巴塞罗那又一次用实力证明了自己的强大。伴随着孙杨强势吸金的还有他身上那件印有“周热爱去证明”文字的个性T恤,是的,正是因为热爱,才成就了孙杨在本届世锦赛上登上了一个新的高峰,他也用热爱去证明了舍我其谁的霸气。

大半年时间里的各种风波,把孙杨这个世锦赛、奥运会的多金王推上了风口浪尖。忘恩负义、不知天高地厚……一系列骂名袭向这个只有21岁的大男孩。然而面对各种负面报道,孙杨并没有陷入其中不能自拔,他非常清楚自己该做些什么,与其说那是他对游泳的热爱,更不如说那是他的一种执着,一种坚定——泳池才是他展示自己、证明自己的舞台。

当以巨大优势夺得本届世锦赛男子400米自由泳金牌后,孙杨哭了,那是内心压抑已久情绪的一种宣泄,那是自身努力付出得到回报的一种感激。接下来,当孙杨站在本届世锦赛男子800米自由泳最高领奖台上的时候,伴随着嘹亮的《义勇军进行曲》孙杨再度热泪盈眶,那是开心,是幸福。

更重要的是,我们看到了他在赛后接受采访时的从容,面对过去所犯错误的诚恳,对教练的感恩,对队友的友善……是的,孙杨成熟了,他在用热爱证明霸气回归的同时,也用热爱完成了人生经历的一次重要成长。

把热爱变成执着并非轻而易举,这其中需要克服的杂念太多。不过孙杨做到了,即便是经历了数次风波,他对游泳的专注和执着依旧。也正如孙杨临时教练张亚东所言,孙杨一到泳池中就仿佛变了一个人,他的认真和努力并不是所有运动员都能做到的。霸气,不是几场比赛的胜利就能建立的,这需要的是一个过程,或许过程中会有波折,但执着的信念要始终如一。孙杨用他的热爱证明了他所具备的霸气。当然他由奥运冠军、世界冠军成长为一名有社会责任感、有深远影响力的超级明星仅凭霸气是远远不够的,他要走的路还很长。不过庆幸的是,孙杨已从弯路回归征途,他对游泳的热爱却始终如一。

本报记者 陈凯



少林人的足球梦

——访嵩山少林寺武僧团培训基地总教头释延鲁

少林武术与足球?看上去这是风马牛不相及的“搭错车”,然而在嵩山少林寺武僧团培训基地总教头释延鲁的眼中,这却是“强强联合”。作为少林寺武僧总教头,早晚功课、对外接待、武僧团的培训,释延鲁很忙。但说起足球,释延鲁顿时来了“精气神”,而且还是如数家珍。日前,来自全国高校的专业人士聚会登封,足球专业研讨会上释延鲁再次向足球专业人士描述其独到的少林足球梦,敞开心扉已久的“少林足球理念”。

自南普通农家少年到少林僧人,从一名功夫超群的武僧到禅武文化的传播者,少林寺武僧总教头释延鲁认为,少林寺不仅让自己拥有一身武功,还让自己明白事理。他告诉记者,他的俗名叫林清华,1970年7月出生于山东省临沂郯城县的普通农家,家乡也算是武术之乡,因此得以从小接触武术。父母希望他长大后能考上清华大学,所以取名清华。现在出家为僧,师从方丈大师释永信,用他自己的话说,少林寺就是佛教中的清华大学。从此,林清华便成了释延鲁。

将功夫融入足球的“少林足球”,能否开创出一片新的天地?延鲁说,他们已经就功夫与足球的结合,做了技术性的研究,他有信心。但是,更多人对此抱以怀疑。有着很多专业经历,甚至连国际知名教练都无法搞好的中国足球,如果能从嵩山少林走出来,岂不是对中国足球人的巨大嘲讽?



说到武术和足球,释延鲁认为两者是“强强联合”,少林功夫中的腿法如十二路弹腿、桩功和其他拳法,对提高学生的脚法、抗撞击能力和身体协调性有很大帮助,目前一直在思考怎样更好地将这些技能融入足球之中。

“足球和功夫都是实战性很强的项目,小动作作骚扰,大动作施压,出其不意,攻其不备。对阵交手,注重观察对方的眼神,有强烈的攻防意识,或攻或守,或进或退,避实击虚,指上打下、伺机待动。”释延鲁总结说。

2010年足球世界杯期间,媒体报道了少林寺塔沟武校的学生们在练习少林功夫之

余,组建了一只业余足球队,把“少林足球”从大荧幕搬到了现实中,让市民在观看世界杯之余,多了不少话题。2010年10月,少林寺武僧团培训基地开始组建青少年足球学校,“少林功夫”和“足球”正式结合,如今,这所足球学校也已步入正轨。

少林和足球,在延鲁的心中,两者是很好的结合体。按照延鲁的设计,少林寺将从现有的一万多名学生中选拔出一部分有足球天赋的孩子。“三分之一时间边习武,三分之二时间边习球,三分之一时间学文化课”,延鲁说:“从功夫中分出一部分时间来练球”。这其中更好的学生,将进一步选拔出来组成校队,参加省内和国内外的比赛。而更远的目标,则是“像中国功夫一样,走向世界,培养咱们自己的罗纳尔多”。

说到做到,如今在延鲁的办公室,少林建业国际足球学校的巨大的规划设计图让记者相当吃惊,计划投资20亿,规划面积800亩,包括6万人的标准体育场,8000人的体育馆,3000人的搏击馆,专家楼、综合楼、教学楼、科研大楼应有尽有。延鲁描绘的美好蓝图就是:不久的将来这里一定能够成为全国乃至世界最大、最优美的少林足球人才中心,不仅能弘扬少林文化,更将为现代足球注入更大的活力。

一个少林人的不懈足球梦,一切皆有可能。本报记者 王微晶 刘超峰 文/图



8月5日,中国队球员王治郅(右上)在比赛中进攻。当日,在菲律宾进行的第27届男篮亚洲杯第二轮小组赛F组的一场比赛中,中国队以73:67战胜哈萨克斯坦队。新华社发

省青少年高尔夫球巡回赛第二站收杆

本报讯(记者 刘超峰 通讯员 刘刚)由河南省社会体育管理中心、河南省高尔夫球协会主办的2013年河南省青少年高尔夫球巡回赛第二站比赛于7月30日在圣安德鲁斯(郑州)高尔夫球俱乐部圆满落幕。共有来自我省及天津的42名青少年选手参加了比赛。

比赛采用18洞比杆赛的形式,所有参赛选手按照年龄分为ABCD四个组别,经过激烈的比赛,郭伟涛以80杆的成绩获得A组冠军,赵伟聪和付剑铭分获A组二、三名;B组主要是冀怡帆和张婧文两位全国青少年赛冠军的争夺,最后,冀怡帆以81杆的成绩蝉联冠军,张婧文和刘若彤分获B组二、三名,C组是10岁至12岁混合组,前三名分别被陈思睿、杨雅名和王子月三位小选手获得,D组是10岁以下混合组,最后是谢一鸣、董德阳和翟相国三位小男孩获得前三。